
T.C. ^
ADALET BAKANLIĞI

Mevzuat Genel Müdürlüğü

Sayı ; E-56020453-610-479-2337/4874
Konu : Yazılı soru önergesi / L\/2023

Türkiye büyük mîllet meclîsi başkanliğina

ilgi: Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 28/07/2023 tarihli ve E-43452547-120.07.04-
1256030 sayılı yazı.
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Sayı : E-56020453-6I0-479-2336/4873
Konu : Yazılı soru önergesi /\,V/2023

Sayın Serhat EREN
Diyarbakır Milletvekili

TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/2101 Esas Nolu
soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

I- Ceza infaz kurumlarında bulunan hükümlü ve tutuklulara karşı kötü muamele
vakalarının yaşanmaması ve bu tür şikâyet sebeplerinin ortadan kaldırılması için
mevzuatımızda köklü değişiklikler yapılmıştır.

Bu çerçevede, ceza infaz kurumları; yargı denetimi kapsamında 4675 sayılı İnfaz
Hâkimliği Kanunu ile oluşturulan infaz hâkimleri; idari denetim kapsamında Adalet
Bakanlığı müfettişleri ile Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürlüğü hâkim ve kontrolörleri; sivil
toplum kuruluşlarının denetimi kapsamında 4681 sayılı Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri
İzleme Kurulları Kanunu hükümleri gereğinee oluşturulan izleme kurulları; idari özerkliğe
sahip kurumlarm denetimi kapsamında 6701 sayılı Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu
Kanunu uyarınca kurulan Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu; parlamento denetimi
kapsamında Türkiye Büyük Millet Meclisi İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu ya da
araştırma komisyonlarımn başkan ve üyeleri; uluslararası denetim kapsamında Avrupa
İşkencenin Önlenmesi Sözleşmesi gereğince Avrupa İşkenceyi Önleme Komitesi tarafından
denetlenmesinin yam sıra, Avrupa Konseyi İnsan Hakları Komiserliği ve Birleşmiş Milletler
Keyfi Tutuklamalar Çalışma Grubu tarafından denetlenmektedir.

Ayrıca, Birleşmiş Milletler İşkenceye Karşı Sözleşmeye Ek İhtiyari Protokolü
(OPCAT), 27/10/2011 tarihinde Ülkemiz bakımından yürürlüğe girmiştir. Bilindiği üzere. Ek
Protokol çerçevesinde kişilerin özgürlüklerinden yoksun bırakıldığı gözaltı merkezleri ve
ceza infaz kurumlarına Ek Protokolde belirtilen denetleme organınca ziyaretler
düzenlenebilecektir.

Ceza infaz kurumları, yukarıda belirtilen hem ulusal hem de uluslararası bağımsız
kuruluşlar tarafından düzenli aralıklarla haberli ve habersiz olarak ziyaret edilmekte,
hükümlü ve tutukluların sağlık ve yaşam koşulları, iç güvenlik, sevk ve nakil işlemleriyle
ilgili aksaklık ve eksiklikler yetkili mercilere bildirilmektedir.

Hükümlü ve tutuklular veya sivil toplum örgütleri, resmî ya da özel insan hakları
kuruluşları tarafından yapılan başvurular titizlikle incelenmekte, adlî ve idarî yönden yapılan
soruşturmalar sonucunda kusur ve ihmali olan görevliler hakkında yasal gereğine tevessül
edilmektedir.

II- A) 5275 sayılı Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanunun "Koşullu
salıverilme" kenar başlıklı 107. maddesinde, "Mükerrirlere ve bazı suç faillerine özgü infaz
rejimi ve denetimli serbestlik tedbiri" kenar başlıklı 108. maddesinde ve 3713 sayılı Terörle
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Mücadele Kanununun "Koşullu salıverilme" kenar başlıklı 17. maddesinde, koşullu
salıverilme süreleri ve oranları ayrıntılı olarak düzenlenmiştir.

B) 5275 sayılı Kanunun;
1- "Disiplin cezasını gerektiren eylemlerin tekrarı, disiplin cezalarının infazı ve

kaldırılması" kenar başlıklı 48. maddesinin üçüncü fıkrasının (b) bendinde, disiplin
cezalarının tamamı infaz edilip kaldırılmadıkça koşullu salıverilme işleminin yapılmayacağı,
ancak bu sürenin hakederek salıverme tarihini geçemeyeceği; dördüncü fıkrasında, infaz
edildiği tarihten itibaren disiplin cezasımn kaldırılmasında ve iyi hâlin kazanılmasında
verilen disiplin cezasımn niteliğine göre fıkrada belirlenmiş sürelerin (onbeş gün ilâ bir yıl)
esas alınacağı ve bu süreler sonunda yeni bir disiplin cezası almamak ve iyi hâili olmak
koşuluyla bu cezaların kaldırılacağı,

2- "Hükümlülerin değerlendirilmesi ve iyi hâlin belirlenmesi" kenar başlıklı 89.
maddesinin birinci fıkrasında hükümlülerin, ceza infaz kurumlarmda bulundukları tüm
aşamalarda, ceza infaz kurumlarının düzen ve güvenliği amacıyla konulmuş kurallara uyup
uymadığı, haklarım iyi niyetle kullanıp kullanmadığı, yükümlülüklerini eksiksiz yerine
getirip getirmediği, uygulanan iyileştirme programlarına göre toplumla bütünleşmeye hazır
olup olmadığı, tekrar suç işleme ve mağdura veya başkalarına zarar verme riskinin düşük
olup olmadığı hususlarında idare ve gözlem kurulu tarafından iyi hâlin belirlenmesine esas
olmak üzere en geç altı ayda bir değerlendinneye tabi tutulacağı; ikinci fıkrasında, birinci
fıkra uyannca yapılacak değerlendirmede, infazın tüm aşamalarında hükümlülerin katıldığı
iyileştirme ve eğitim-öğretim programları ile spor ve sosyal faaliyetler, kültür ve sanat
programları, aldığı sertifikalar, kitap okuma alışkanlığı, diğer hükümlü ve tutuklular ile ceza
infaz kurumu görevlileri ve dışarıyla olan ilişkileri, işlediği suçtan dolayı duyduğu
pişmanlığı, ceza infaz kurumu kuralları ile kurum bünyesindeki çalışma kurallarına uyumu ve
aldığı disiplin cezalarımn dikkate alınacağı; altıncı fıkrasında, açık ceza infaz kurumuna
ayırmaya, denetimli serbestlik tedbiri uygulanarak cezamn infazına ve koşullu salıverilmeye
ilişkin olarak tutum ve davramşları olumsuz değerlendirilen hükümlülerin yeniden
değerlendirilmeye tahi tutulma sürelerinin bir yılı geçemeyeceği.

Hükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.
5275 sayılı Kanunun 89. maddesinde, 14/04/2020 tarihli ve 7242 sayılı Ceza ve

Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanun ile Bazı Kanunlarda Değişiklik Yapılmasına
Dair Kanunla yapılan ve yukarıya alınan değişiklikler, 01/01/2021 tarihinde yürürlüğe
girmiştir.

C) 28/3/2020 tarihli ve 2324 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan Ceza
İnfaz Kurumlarının Yönetimi ile Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında
Yönetmeliğin;

1- "Hükümlülerin değerlendirilmesi ve iyi hâlin belirlenmesi" kenar başlıklı 109.
maddesinin; birinei fıkrasında hükümlülerin, ceza infaz kurumlarmda bulundukları tüm
aşamalarda, ceza infaz kurumlarının düzen ve güvenliği amacıyla konulmuş kurallara uyup
uymadığı, haklarını iyi niyetle kullanıp kullanmadığı, yükümlülüklerini eksiksiz yerine
getirip getirmediği, uygulanan iyileştirme programlarına göre toplumla bütünleşmeye hazır
olup olmadığı, tekrar suç işleme ve mağdura veya başkalarına zarar verme risklerinin düşük
olup olmadığı hususlarında idare ve gözlem kurulu tarafından iyi hâlin belirlenmesine esas
olmak üzere en geç altı ayda bir değerlendirmeye tabi tutulacağı; ikinci fıkrasında, birinci
fıkra gereğince yapılacak değerlendirmede, infazın tüm aşamalarında hükümlülerin katıldığı
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iyileştirmeye yönelik psiko-sosyal ve eğitim-öğretim programları ile spor ve sosyal
faaliyetleri, kültür ve sanat programları, aldığı sertifikaları, kitap okuma alışkanlığı, diğer
hükümlü ve tutuklular ile ceza infaz kurumu görevlileri ve dışarıyla olan ilişkileri, işlediği
suçtan dolayı duyduğu pişmanlığı, ceza infaz kurumu kuralları ile kurum bünyesindeki
çalışma kurallarına uyumu ve aldığı disiplin cezalarımn dikkate alınacağı,

2- "Disiplin eylemi nedeniyle iyi hâl kararı verilmesine engel hâller ve şikâyet" kenar
başlıklı 110. maddesinin birinci fıkrasında, gözlem değerlendirme raporu veya gelişim
değerlendirme raporunda yazılı olup da henüz kaldırılmamış disiplin cezası bulunan hükümlü
hakkında iyi hâl kararı verilemeyeceği, hükümlünün iyi hâline ilişkin değerlendirmenin,
ancak daha önceden verilmiş olup da disiplin cezası infaz edilmiş ve bu cezası kaldırılmış
olanlar hakkında yapılabileceği; ikinci fıkrasmda, disiplin cezasım gerektiren bir eylemi
işlemiş olmasına rağmen, koşullu salıverilme tarihinde bu eyleminden dolayı disiplin
soruşturması henüz sonuçlandırılmayan hükümlüler hakkında iyi hâl kararının verilip
verilmemesinin idare ve gözlem kurulunca takdir edileceği; üçüncü fıkrasında, idare ve
gözlem kurulunca, hükümlü hakkında, süre belgesindeki muhtemel koşullu salıverilme tarihi
de dikkate alınarak iyi hâle ilişkin olarak bir karar verileceği.

Hükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.
Bu kapsamda idare ve gözlem kurulunca verilen kararlara karşı infaz hâkimliği

nezdinde şikâyet, infaz hâkimliği kararlarına karşı da ağır ceza mahkemesi nezdinde itiraz
kanun yoluna başvurulabilmektedir.

III- A) 5275 sayılı Kanunun "Zorlayıcı araçların kullamiması" kenar başlıklı 50.
maddesi ile 28/3/2020 tarihli ve 2324 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan
Ceza infaz Kurumlarımn Yönetimi ile Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin infazı Hakkında
Yönetmeliğin "Zorlayıcı araçların kullanılması" kenar başlıklı 123. maddesinde; hiçbir hâlde
zincir ve demire vurmanın tedbir olarak uygulanmayacağı, kelepçe ve bedensel hareketleri
kısıtlayıcı araçların, çocuk hükümlüler hariç olmak üzere, yetkili makamın önüne
getirildiğinde çıkarılmak kaydıyla, sevk ve nakil sırasında kaçmayı önlemek için
kullanılabileceği,

B) Jandarma Teşkilat, Görev ve Yetkileri Yönetmeliğinin "Mülki görevlerin esasları"
kenar başlıklı 11. maddesinin birinci fıkrasının (g) bendinde, jandarmanın ceza infaz
kurumlarının dış korumalarım sağlayıcı önlemlerini almakla, tutuklu ve hükümlülerin sevk ve
nakilleriyle muhafazalarını sağlamakla görevli olduğu; "Sevk ve nakil sırasında alınacak
önlemler" kenar başlıklı 34. maddesinde, tutuklu ve hükümlülerin sevk ve nakli sırasında
kaçmalarmı önlemek için sağlığa zarar vermeyecek gerekli bütün önlemlerin alınacağı.

Hükümlerinin yer aldığı malûmlarıdır.
Bu kapsamda, hükümlü ve tutukluların sevk veya nakli sırasında kaçmalarını önlemek

amacıyla kelepçe takılması, sevk edilenin koluna girilmesi, yeterli sayıda personel ile
etrafında çember oluşturulması gibi hükümlü ve tutuklunun sağlığına zarar vermeyecek
şekilde gerekli önlemler, jandarma görevlilerince alınmakta, ceza infaz kurumlarında hiçbir
hükümlü ve tutukluya keyfi davramşta bulunulmamaktadır.

IV- A) Süreli veya süresiz yayınlardan yararlanma hakkı, 5275 sayılı Kanunun 62.
maddesinde düzenlenmiş olup, maddenin birinci fıkrasında hükümlünün, mahkemelerce
yasaklanmamış olması koşuluyla süreli ve süresiz yayınlardan bedelini ödeyerek yararlanma
hakkına sahip olduğu; ikinci fıkrasında resmî kurumlar, üniversiteler, kamu kurumu
niteliğindeki meslek kuruluşları ile mahkemelerce yasaklanmamış olması koşuluyla.
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Cumhurbaşkanınca vergi muafiyeti tanman vakıfiar ve kamu yararına çalışan demekler
tarafından çıkartılan gazete, kitap ve basılı yayınların, hükümlülere ücretsiz olarak ve
serbestçe verileceği; eğitim ve öğretimine devam eden hükümlülerin ders kitaplarının
denetime tâbi tutulamayacağı; üçüncü fıkrasında kurum disiplinini, düzenini veya güvenliğini
bozan ya da tehlikeye düşüren, hükümlülerin iyileştirilmesi amacına ulaşmayı zorlaştıran
yahut müstehcen haber, yazı, fotoğraf ve yorumları kapsayan hiçbir yaymm hükümlüye
verilmeyeceği; dördüncü fıkrasında ilan ve reklamın geçici süreyle kesilmesi hâli dışında
Basın İlân Kurumu aracılığıyla resmî ilan ve reklam yayınlama hakkı bulunmayan
gazetelerin, ceza infaz kurumuna kabul edilmeyeceği, yabancı dilde yayımlanmış gazete ve
dergilerin ceza infaz kurumuna kabul edilmesinde Adalet Bakanlığının yetkili olduğu,

B) 5275 sayılı Kanunun, "Kütüphaneden yararlanma" kenar başlıklı 61. maddesinin
birinci fıkrasında, ceza infaz kurumlarında, kurumun büyüklüğüne göre, kütüphane veya
kitaplık oluşturulacağı, kütüphanelerde veya kitaplıklarda verilen derslere kaynaklık edecek
kitapların yam sıra olanaklar ölçüsünde hükümlülerin boş zamanlarım değerlendirmelerini,
okuma alışkanlığı edinmelerini ve kültür bakımından ufuklarını geliştirmelerini sağlayacak
kitapların da bulundurulacağı.

Hükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.
Hükümlü ve tutukluların odalarında bir defada bulundurabilecekleri kitap sayısıyla

ilgili olarak, ceza infaz kurumu eğitim kurulları tarafından, 5275 sayılı Kanunun 35. maddesi.
Ceza İnfaz Kurumlarında Bulundurulabilecek Eşya ve Maddeler Hakkındaki Yönetmeliğin 8.
maddesi. Ceza İnfaz Kurumları Kütüphane ve Kitaplık Yönergesinin 10, 11, 12 ve 30.
maddeleri uyarınca uygulama yapılmakta olup, hükümlü ve tutukluların odalarında
bulundurabilecekleri kitap sayısı ile ilgili herhangi bir sınırlama bulumnamaktadır.

Ancak, özellikle mevcudu kalabalık ceza infaz kurumlarında, odalardaki
düzensizliğin, bulundurulması yasak eşyaların ve örgütsel dokümanların saklanmasının,
aramalar sırasında yaşanabilecek olumsuzlukların ve oda yakma olaylarında kitap ve
dokümanların kullanılmasımn önlenmesi amacıyla Ceza İnfaz Kurumları Kütüphane ve
Kitaplık Yönergesinin 30. maddesinde yer alan "Verilecek yayın sayısı, kütüphane ve
kitaplık hizmetlerini aksatmayacak, oda veya koğuş düzenini bozmayacak şekilde, oda veya
koğuştaki hükümlü ve tutuklu mevcudu ile kütüphane veya kitaplıkta bulunan yayın sayısı
dikkate alınarak eğitim kurulu kararıyla belirlenir." hükmü uyarınca eğitim kurulunca alınan
kararla hükümlü ve tutukluların odalarında bulundurabilecekleri kitap sayısmda smırlamaya
gidilebilmektedir.

V- 5275 sayılı Kanunun, "Hükümlünün mektup, faks ve telgrafları alma ve gönderme
hakkı" kenar başlıklı 68. maddesinin birinci fıkrasında, hükümlünün, bu maddede belirlenen
kısıtlamalar dışında, kendisine gönderilen mektup, faks ve telgrafları alma ve ücretleri
kendisince karşılanmak koşuluyla, gönderme hakkına sahip olduğu, hükümlünün usul ve
esasları Adalet Bakanlığınca belirlenmek suretiyle, gerekli teknik altyapımn bulunduğu
kurumlarda elektronik yöntemlerle de mektup alıp gönderebileceği; ikinci fıkrasında,
hükümlü tarafından gönderilen ve kendisine gelen mektup, faks ve telgrafların mektup
okuma komisyonu bulunan kurumlarda bu komisyon, olmayanlarda kurumun en üst amirince
denetleneceği; üçüncü fıkrasında, kurumun asayiş ve güvenliğini tehlikeye düşüren,
görevlileri hedef gösteren, terör ve çıkar amaçlı suç örgütü veya diğer suç örgütleri
mensuplarımn haberleşmelerine neden olan, kişi veya kuruluşları paniğe yöneltecek yalan ve
yanlış bilgileri, tehdit ve hakareti içeren mektup, faks ve telgrafların hükümlüye
verilmeyeceği, hükümlü tarafından yazılmış ise gönderilmeyeceği; dördüncü fıkrasında.
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hükümlü tarafından resmî makamlara veya savunması için avukatına gönderilen mektup, faks
ve telgrafların denetime tâbi olmadığı, bu iletilerin, alıcısı dışındaki kişilerin erişimini
engelleyici tüm tedbirler alınarak bükümlünün talebine göre posta yoluyla veya elektronik
ortamda alıcısına ulaştırılabileceği bükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.

Ceza infaz kurumlarında barındırılan bükümlü ve tutuklular anılan maddede belirtilen
kısıtlama sebeplerini içermeıriesi kaydıyla mektup, faks ve telgraflarını gönderebilmekte,
kendilerine gelen mektup, faks ve telgrafları kabul edebilmektedirler.

VI- 5275 sayılı Kanunun "Hükümlünün radyo, televizyon yayınları ile internet
olanaklarından yararlanma bakkı" kenar başlıklı 67. maddesinin birinci fıkrasında, ceza infaz
kurumlarında merkezî yayın sistemi bulunduğu takdirde bu sisteme bağlı olarak bükümlünün
radyo ve televizyon yayınlarım izleme hakkına sahip olduğu; ikinci fıkrasında, merkezî yayın
sistemi bulunmayan kurumlarda, yararlı olmayan yayınların izlenmesini ve dinlenmesini
engelleyecek önlemler alınmak suretiyle bağımsız anten kullamlarak televizyon ve radyo
izlenmesine ve dinlenmesine izin verileceği, bu cihazların, bedelinin bükümlü tarafından
ödenmesi koşuluyla bükümlü adına kurumca satın alınacağı, her ne biçimde olursa olsun
dışarıdan gelenler tarafından getirilen radyo, televizyon ve bilgisayarlarm kuruma
alınmayacağı; üçüncü fıkrasında, kapalı ve açık ceza infaz kurumları ile çocuk
eğitimevlerinde ancak, eğitim ve iyileştirme programları çerçevesinde kurum yönetimince
belirlenen yerlerde görsel ve işitsel eğitim araç ve gereçlerinin kullanımına izin
verilebileceği, eğitim ve iyileştirme programları gerekli kıldığı takdirde denetim altında
internetten yararlanılabileceği, bükümlünün odasında bilgisayar bulunduramayacağı, ancak
Adalet Bakanlığının uygun görmesi hâlinde eğitim ve kültürel amaçlı olarak bilgisayarın ceza
infaz kurumuna alınmasına izin verilebileceği; dördüncü fıkrasında, bu hakların tehlikeli
hâlde bulunan veya örgüt mensubu bükümlüler bakımından kısıtlanabileceği bükümlerinin
yer aldığı mâlumlarıdır.

YII- Bayburt Cumhuriyet Başsavcıbğıyla yapılan yazışmaya verilen 10/08/2023
tarihli cevapta;

A) Bayburt M Tipi Kapalı Ceza İnfaz Kurumunda barındırılan bükümlü ve
tutukluların talepleri dikkate alınarak Kurum İdare ve Gözlem Kurulunun kararıyla belirlenen
25 televizyon kanalı yayınının bulunduğu,

B) Kurumda kantin için satın alınan ürün ve malzemelerin, 4734 sayılı Kamu İhale
Kanununa göre şeffaf ve rekabetçi koşullarda temin edilerek Muayene Kabul Komisyonu
tarafından tek tek incelendiği, bükümlü ve tutukluların belirlenen kantin günlerinde
alışverişlerini yapabildikleri,

C) Kurumda tüm iş ve işlemlerin mevzuat bükümlerine uygun olarak
gerçekleştirildiği,

Ç) Soru önergesinde belirtilen aksi yöndeki iddiaların gerçeği yansıtmadığı.
Bildirilmiştir.
Bilgilerinize sunulur.

Yılmaz TUNÇ
Bakan
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